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John Gribbin és az igazi science fiction 

Egy könyvről röviden 

A „HAT LEHETETLEN DOLOG Meghökkentő elképzelések a szubatomi világ rejtelmeiről”1 
címmel megjelent könyv John Gribbin korábbi ismeretterjesztő könyveihez hasonlóan 
igényes munka, amelynek színvonalát tovább növeli a fordító, Both Előd és a lektor, Patkós 
András munkája, akik rövid megjegyzésekkel és magyarázatokkal is gazdagították a könyvet. 

Nagyra értékelem Gribbin könyvében azt, hogy kritikusan szemléli az értelmezéseket, tehát 
hangsúlyosan nem a kvantumvilágban tapasztaltakat veszi górcső alá, hanem azok 
magyarázatait. A könyv tartalomjegyzéke is sokat mond: 

ELŐSZÓ Mi ez az egész, Alfie? 
AZ ELSŐ ROHAM A legfőbb rejtély 
A MÁSODIK ROHAM Összefonódás 
l. ELKÉPZELÉS A nem is olyan csodálatos koppenhágai értelmezés 
2. ELKÉPZELÉS A nem is olyan lehetetlen vezérhullám-értelmezés  
3. ELKÉPZELÉS A túlzottan megterhelt sokvilág-értelmezés 
4. ELKÉPZELÉS A következetlen dekoherencia-értelmezés 
5. ELKÉPZELÉS A sokaságok nemértelmezése 
6. ELKÉPZELÉS Az időtlen tranzakciós értelmezés 
KONKLÚZIÓ Nincs épelméjűségi nyilatkozat 
AJÁNLOTT IRODALOM 
JEGYZETEK 

Már az elképzelések taglalása előtt arról ír Gribbin, hogy 
fontosnak tartaná, ha a szerzők rendszeresen használnák a 
„mintha” szót ötleteik taglalásában. A kvantumok 

alaptulajdonságaival kapcsolatban például a következőképpen fogalmaz: „Néha úgy 
viselkednek, mintha hullámok lennének, néha viszont úgy, mintha részecskék lennének. A 
«mintha» nagyon fontos.” Ezzel a szemlélettel teljesen egyetértek, és Gribbin is csak ritkán 
fogalmaz ettől eltérően, például a SQUID-kísérletekkel kapcsolatban, amikor arról ír, hogy 
„A XXI. század elején végrehajtott kísérletekkel kimutatták a körgyűrű mentén egyszerre 
mindkét irányban mozgó hullám hatásait. Nem két különböző hullám van jelen, amelyek 
egymással ellentétes irányban haladnak, hanem ugyanaz a hullám megy egyszerre mindkét 
irányba – szuperpozíció alakul ki.” Ezekben a mondatokban is jó lett volna néhány „mintha”. 

Csak a kvantumfizikában egészen járatlanoknak lesz spoiler a következő idézet, amelyet 
Gribbin a könyv végén, a konklúzióban fogalmaz meg a 6 elképzeléssel kapcsolatos 
lehetetlenségekről, ezzel összefoglalva, és a legfontosabb furcsaságot előtérbe állítva az egyes 
elképzelésekkel kapcsolatban. Hozzáteszem, hogy a kiemelt, és a józan észnek ellentmondó, a 
korábbi tapasztalatainkkal szöges ellentétben álló sajátosságok mellett sok egyéb más 
furcsasága is van az elképzeléseknek. Nemcsak a laikusoknak, de a kvantumfizikával 
foglalkozóknak is érdemes elolvasni Gribbin könyvét, mert jó összefoglalója az eltérő 

                                                           
1 Ez a könyv bekerült a tudományokat népszerűsítő könyvek díjazására kiválasztott 6 könyv közé 2019-ben. Ezt 
a díjat – Royal Society Insight Investment Science Book Prize – 1988-ban alapították. A nyertes szerzőnek 
25.000 font a jutalma, de a többi kiválasztott 5 szerző is 2.500 font díjazásban részesül. 
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nézeteknek, ugyanakkor szórakoztató olvasmány is egyben. A „hat lehetetlen dolog” – az 
elképzelések tartalomjegyzékbeli sorszámuknak megfelelően – a következők: 

„Az első. A világ nem létezik, csak ha megnézzük. 
A második. A részecskéket egy láthatatlan hullám taszigálja, de a részecskék nem 

befolyásolják a hullámot. 
A harmadik. Minden, ami esetleg megtörténhet, az egyidejűleg meg is történik a 

párhuzamos valóságokban. 
A negyedik. Minden, ami esetleg megtörténhet, már megtörtént, de mi csak egy 

részét vettük észre. 
Az ötödik. Minden mindent pillanatszerűen befolyásol, mintha a tér nem is 

létezne. 
A hatodik. A jövő befolyásolja a múltat.” 

Miközben én is gyakran hangsúlyozom a tapasztalatok és az értelmezések 
megkülönböztetésének fontosságát, és az elképzelések kritikus kezelését, ugyanakkor 
többször írtam arról is, hogy az értelmezések kulcsfontosságúak, hiszen ezek adják azt a 
modellt, amely kijelöli a kutatások további lépéseit, és vezetnek pozitív vagy negatív 
eredményre. Nem is az a fontos, hogy a modell alapján végzett újabb kutatások pozitív választ 
adjanak, hanem az, hogy a modell alapján olyan jó kérdéseket lehessen feltenni, amelyekre 
egyértelmű választ kapunk. 

A Gribbin által felsorolt elképzelések tartalmazzák a fizikusok nagyobb csoportjai által 
vallott valamennyi fontos értelmezést. Még a kvantumfizikában járatlan olvasó is rájöhet arra, 
hogy ezek az értelmezések nem lehetnek egyszerre igazak. Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
szubatomi világról szóló tudásunk hamis elemeket tartalmazna. E tudások, információk igaz 
voltát támasztják alá a kvantumfizika eredményeit felhasználó eszközeink, a rá épülő 
technikák sokasága és rohamos fejlődése. Nem a tudással2 van tehát probléma, hanem a köré 
épített elképzelések, hitrendszerek között vannak hamisak. A tudás a tapasztalatokról szóló 
többszörösen igazolt információ, és ez ma már jobbára a matematika nyelvén íródik a 
természettudományokban. A tudás értelmezései, következtetései, a hipotézisek pedig 
tudományos hitrendszerek, amelyeket a majdani tapasztalat vagy cáfol, vagy megerősít. 
Gribbin könyve ilyen hitrendszerekről szól, úgy kell olvasni, mint egy valódi értelemben vett 
science fiction-t, azaz olyan elképzeléseket, amelyek egyszerre tudományosak és ugyanakkor 
a fizikusok fantáziái a világunkról. 

                                                           
2 Itt egy kicsit sarkítottan állítom szembe egymással a tudást és a hitet, valójában a tudás és a hit nem ellentétes 
fogalmak, mindkettő a valóságról szóló információ, de lényegesen különböznek a valószínűségeiket tekintve. 
Összehasonlításukról többször írtam, például a „Tudás és hit” című kis írásban: 
https://www.infinitemath.hu/archivum/filozofia/6-tudas-es-hit 

https://www.infinitemath.hu/archivum/filozofia/6-tudas-es-hit

